Lo que hay que tener en cuenta

¿Qué es la Convención para la Eliminación de todas las formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW)?

La Convención para la Eliminación de todas las formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW) es un tratado internacional promulgado por Naciones Unidas en el año 1979, que exige a los estados adoptar todas las medidas necesarias para eliminar la discriminación contra las mujeres, garantizando efectivamente sus derechos humanos en todos los planos de sus vidas (Salud, educación, trabajo, participación política, relaciones familiares, etc.)

¿Qué obligaciones contraen los estados que ratifican la CEDAW?

Deben asegurar la igualdad real entre mujeres y hombres, a través de todas las medidas que resultan necesarias para ello. Estas medidas incluyen actuar para eliminar los patrones socioculturales basados en la idea de inferioridad o superioridad de uno de los sexos sobre el otro, que perpetúan la discriminación  y la violencia contra las mujeres. 

¿Qué valor tiene la CEDAW en la Argentina?


La CEDAW fue ratificada por Argentina en 1985. Es ley interna 23.179 y desde 1994 tiene jerarquía constitucional. Sus preceptos obligan a todos los poderes del Estado con la misma fuerza que la Constitución, con lo que puede ser invocada como el más alto valor legal en el ordenamiento jurídico argentino. 

¿Qué es el Comité CEDA?

Es el órgano internacional que tiene a su cargo controlar el cumplimiento de la CEDAW e interpretar sus disposiciones. Está integrado por 23 personas expertas elegidas por los Estados Partes de la Convención que actúan de manera independiente e imparcial. 

¿Quiénes están trabajando por la ratificación del Protocolo Facultativo en Argentina?

Una plataforma compuesta por más de 50 organizaciones de mujeres, sociales, de derechos humanos de todo el país, junto con universidades y otros organismos públicos comprometidos con los derechos de las mujeres. Se cuenta además con numerosos apoyos internacionales. 

¿Dónde encontrar más información?

Visitando la página web del Instituto Interamericano de Derechos Humanos y su sección especializada Derecho Mujer: www.iidh.ed.cr/comunidades/derechosmujer
¿Cómo colaborar?
Difundiendo los derechos humanos de las mujeres o adhiriendo a estos esfuerzos mediante un mail a: protocolocedawya@yahoo.com.ar. 

