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Asamblea Preparatoria
del Consejo Provincial
de las Mujeres

Es tiempo de protagonismo político

Conclusiones y propuestas

preliminares

Club Banco Provincia

La Plata, 9 de marzo de 2007.

PRESENTACIÓN 

La Asamblea Preparatoria del Consejo Provincial de las Mujeres que reunió a cerca de tres mil mujeres de toda la Provincia, entre funcionarias, legisladoras, dirigentes sociales, políticas y militantes, las cuales trabajaron en comisiones y volcaron las conclusiones en un Plenario buscó aportar a una concepción compartida sobre el rol político y social de las mujeres y la organización territorial y fueron el punto de partida de la conformación de este Consejo.
Compartieron la presentación y apertura de la Asamblea junto al Gobernador Felipe Solá, Claudia Bernazza, la Diputada provincial Laura Berardo, y las Diputadas nacionales Cristina Alvarez Rodríguez, Elda Agüero y Nora César –autora del proyecto de igualdad en el reparto de cargos legislativos-, las legisladoras provinciales Beatriz Arpigiani, Adela Segarra, Mariel Urruti, Cristina Rasquetti, Juana Rosa Medina, Mabel Díaz, María Patricia Rocca, Marta Médici, Mirta Cure, Nidia Burstein y Stella Maris Giroldi, las Ministras provinciales Débora Giorgi y Adriana Puiggrós y la Secretaria de Estado Silvia Suárez Arocena, así como las funcionarias y dirigentes Sara Derotier de Cobacho, Claudia Prince, Blanca Ibarlucía, Andrea Vogel, Dinora Gebennini, Cristina Tabolaro, Martha Arriola, Patricia Segovia, Lelia Areco, Nelly Mendoza, Mónica Carné, Noemí Calvo, Amelia Mesa, Ana Serrano, Marián Farías Gómez, Sofía Villarreal, Elvira Romera, Mary Sánchez, Natalia Nieremberger, Silvia Delgado y Patricia Alvarez, Susana Sanz, Silvia Mantino, Malena Haboba, Paula Lambertini, Mariana Rabaia, Cecilia Merchán y Delia Méndez, entre otras.

Las mujeres organizadoras valoran profundamente el compromiso puesto en esta Asamblea, que es al mismo tiempo la fiesta y la alegría del pensar juntas y la oportunidad para seguir construyendo una Provincia socialmente integrada con plenos derechos. Asimismo, desean agradecer especialmente a la Directora de la Comedia de la Provincia, María Ibarlín, por su colaboración en la organización de la Asamblea y la producción teatral que colaboró con las reflexiones y debates. 

PROGRAMA de la ASAMBLEA

9.30
Acreditación

11:30
Apertura

Palabras de la Subsecretaria de la Gestión Pública y representante ante el Consejo Federal de la Mujer, Claudia BERNAZZA y de la Diputada Provincial Laura BERARDO, autora del proyecto de ley de creación del Consejo.
Palabras a cargo del Gobernador de la provincia de Buenos Aires, Felipe SOLÁ. 

Presentación de la modalidad de la Asamblea.

14:00
Trabajo en Comisiones

Objetivo: aportar a una concepción compartida sobre el rol político y social de las mujeres y a la organización territorial del Consejo Provincial de las Mujeres.


Consignas:

1. Rol de las Mujeres en la militancia social y la actividad política.

2. El Consejo Provincial de las Mujeres como herramienta para el protagonismo: propuestas sobre sus temas centrales y su modalidad de trabajo.

16:00
Presentación de la Comedia de la Provincia

Teatro callejero: “Mujeres salvaje”.

16:30
Plenario 
Lectura de las conclusiones y propuestas de las comisiones.

17:00
Cierre 
Comentarios de la Subsecretaria de la Gestión Pública, Claudia BERNAZZA.

Comentarios de la Coordinadora Nacional del Programa “Juana Azurduy”, Cecilia MERCHÁN.

Palabras del Jefe de Gabinete provincial, Mario OPORTO.

APERTURA 

Discursos 

DIPUTADA PROVINCIAL (FPV) Laura BERARDO. (Compilación)
“En mis palabras quiero compartir la emoción de estar refundando este espacio que es el Consejo Provincial de las Mujeres rodeada de tantas mujeres que están fuertemente comprometidas con la reconstrucción de nuestra argentina y especialmente con la provincia de Bs. As.”

“Aquí nos encontramos compañeras funcionarias nacionales y provinciales, legisladoras nacionales y provinciales, referentes de organizaciones sociales, políticas, de derechos humanos y de sindicatos y nuestras queridas y sabias compañeras de la militancia popular que día a día tanto nos enseñan y muestran el camino por donde debemos ir para cumplir correctamente nuestras funciones.

“Hace tan sólo un año el gobernador nos manifestó en un desayuno junto a otras compañeras su intención de refundar el Consejo de la Mujer. Y pese a todas las urgencias de los tiempos políticos, hoy estamos lanzando este organismo, que refunda un espacio interinstitucional e intersectorial para promover políticas de género en y desde el Estado. Es saludable la voluntad política de esta gestión provincial”. 
“El país atraviesa y debe consolidar una fuerte renovación política para dejar atrás las crisis y quienes las promovieron, y en este proceso la mujer no debe estar ausente sino integrarse como protagonista en igualdad junto al hombre. Y para esto, es importante aprobar en un futuro no muy lejano el proyecto de ley que eleva al 50 por ciento el cupo femenino en los cargos legislativos y ejecutivos del Estado”. 

“Así que por esto un fuerte aplauso para todos y todas nosotras que hemos alcanzado este logro.”

Subsecretaria de la Gestión Pública y Representante ante el Consejo Federal de la Mujer, Claudia BERNAZZA. (Compilación) 

“Estamos recreando desde el Estado un espacio de participación horizontal de las mujeres de distintos ámbitos, que tiene sus fuentes en el trabajo que comenzó en la Provincia en 1987 con el primer Consejo de la Mujer promovido por Ana Goitía de Cafiero ”. 
“El Consejo fortalecerá los sistemas institucionales que puedan integrar, como una sola política de estado, los temas que hacen a los derechos de las mujeres. Aquí nos convocaremos, nos organizaremos y nos preocuparemos por hacer visibles a las mejores mujeres de la Provincia”. 
“El Consejo va a demostrar lo que somos capaces de hacer las mujeres cuando nos reunimos en libertad, promoviendo debates y propuestas no sólo sobre temas de género sino de Estado, como la distribución del ingreso, la pobreza y otras cuestiones que nos incumben discutir en igualdad de condiciones”. 

“Hemos creado un canal entre el Poder Ejecutivo y las necesidades y propuestas de las mujeres de toda la provincia. Para esto, es nuestro compromiso visitar los distritos bonaerenses y organizar encuentros para escuchar sus problemas, que son problemas de Estado”. 
“El Consejo de las Mujeres nos va a acompañar todo este año en nuestra formación y en la elaboración de propuestas de gobierno, para que cuando las funcionarias y funcionarios provinciales dejemos nuestros cargos el 10 de diciembre, haya un ejército de mujeres preparadas por esta provincia para gobernar.” 
“La sede del Consejo será la Casa de Gobierno y nuestro presupuesto el de toda la Provincia. Porque las consignas de género y el protagonismo femenino que defenderá el Consejo atravesarán las políticas de todas las reparticiones del Estado”. 
GOBERNADOR de la provincia de Buenos Aires, ing. Felipe SOLÁ (Completo) 

Queridas compañeras luchadoras de todos los días, no de un día solo si no de todos los días que han llegado hoy a City Bell, a este Encuentro que nos regocija, nos llena de energía y nos pone contentos y alegres.

Quiero decirles que lo primero que no voy a hacer, por experiencia, que es un peine – decía Ringo Bonavena- que te regalan cuando te quedás pelado; me dijeron “no digan chistes sexistas o machistas”; me advirtieron en la mesa. 

Pero quiero decirles por experiencia cuando uno empieza a mencionar a nuestros queridos distritos, o se mencionan los 134 o quedo mal con alguien. Y , cuando Claudia se metió yo dije, una vez me pasó.

Todos los cartelitos y los que están sin cartelitos, los saludo a todas, y a todas las que están en la Provincia y no pudieron venir. O simplemente ni saben que estamos, por ahí acá; pero son mujeres que llevan con dignidad su condición de género, su condición social y su rol en todo sentido de la palabra. 

Hace tiempo que digo, por experiencia, no porque lo haya deducido de una posición ideológica o idea alguna, no me convenció nadie, me convencí solo. Un tío mío que tiene 91, cuando cumplió 90 le preguntamos que era lo más importante de su vida y él dijo, “lo más importante de mi vida fue haber conocido la mujer”, en general, La Mujer. Lo mejor del mundo para él, y para mí, es la mujer en el sentido integral, en todo, desde el deber hasta el placer, todo. Desde la historia hasta el presente. Desde la lucha hasta los momentos de recreación, de expansión, de la intimidad. En todos los casos las mujeres suelen ser más consecuentes, más leales, más valientes, más lineales para responder aquello de lo que creen. 

¿Y quien puede construir poder sin las mujeres?; ¿dónde está el que puede construir poder sin las mujeres, dónde está que no lo conozco?.

Es claro que muchas veces parece que nos relacionáramos mas fuerte con los hombres; por ejemplo en la política, que es un espacio compartido por casi todas las mujeres que están acá. Bueno, sí, es claro que es así porque hay más hombres que mujeres en la política. Pero eso no quiere decir que no veamos que cada vez hay mayor necesidad de mujeres. 

Que cada vez que una mujer llega a un puesto importante, es porque es muy fuerte, muy lúcida, muy inteligente y muy valiente; ha resistido muchas cosas. Aunque sea una mujer con cuyo pensamiento no acordemos, que nos parezca soberbia, etc; normalmente es acusada mal de aquellos valores que la llevaron a ese puesto alto; porque si no los tuviera, no hubiera llegado.

Si un hombre levanta la voz dicen que tiene carácter. Si una mujer levanta la voz dicen que es una gritona, la gritona de siempre. Si una mujer es asesina se hace una tira que se llama “Mujeres asesinas”, ahora si un hombre es asesino se hace una tira que se llama “Hombres de Honor”.

Quiero en primer lugar agradecer el trabajo cotidiano y su lucha, que va mas allá de todo cuestionamiento que se pueda hacer de lo regional, lo distrital, lo político; porque es un trabajo abierto, a corazón abierto, y con todo, de Claudia Bernazza. Sin Claudias Bernazza que hagan punta en el laburo cotidiano, no hay posibilidad de avanzar.

Quiero agradecer a quien presentó el proyecto del Consejo de la Mujer, que es Laurita Berardo. Quiero saludar a nuestras diputadas provinciales, Cristina Alvarez Rodríguez, a Elda Agüero y a Nora César, autoras del proyecto, ésta última, del proyecto del 50% para cada uno y del que ahora no voy a opinar pero que dentro de un año tengo que decir, seguro, que es fenómeno.

Me va a pasar como cuando tuve que firmar la prohibición de fumar en todo lugar cerrado para la provincia de Buenos Aires, donde me dijeron, ¿usted lo va a firmar Gobernador?; sí – dije- lo voy a firmar; pero lo voy a firmar a las puteadas. Porque una cosa es lo que uno pueda sentir y otra cosa es la justicia. Son dos cosas muy diferentes. 

Quiero saludar, y pido un aplauso muy especial, para Rosa Bru, para Sara Derotier de Cobacho, nuestra Subsecretaria de Derechos Humanos, a Blanquita Ibarlucía que ha luchado tantos años por esto, a Susana Sanz. Gracias por mencionar, y con mucha justicia para ellas, a cuántas luchadoras de distintos ámbitos. 

Si no fuera por Rosa, algunas luchas y algunas peleas no estarían presentes en La Plata; y me refiero a la cuestión actual – en democracia- de los derechos humanos. Desde la desaparición de su hijo, en adelante, Rosa está en todos los lugares donde hay que poner el hombro para buscar la verdad, a veces con compañía plena; y otras veces sin nuestra compañía. 

A veces yo estoy totalmente de acuerdo con lo que hace y otras cosas yo diría que no estoy de acuerdo pero siempre está por sus convicciones peleando.

Y lo mismo puedo decir de Sara, que trabaja conmigo hace cinco años y medio, que nos conocimos en el Senado y ya no nos separamos más. Y de todas las que están acá.

Acá, tanto las que trabajan conmigo, como las que están en las intendencias, acá está la única Intendenta que tenemos en el conurbano, Silvina Rodríguez; después tenemos otras Intendentas en el interior, como ustedes bien saben.

Quiero saludar también a los intendentes, hombres que nos acompañan, a los Ministros, hombres, que nos acompañan; y quiero preguntarles, quiero saber si alguna de ustedes cumple años hoy, que levante la mano.

Acá hay doce compañeras que cumplen años. A todas ellas, y al Ministro Roberto Mouillerón que está acá, feliz cumpleaños. Y un saludo desde acá al presidente de la Cámara de Diputados que cumple años hoy, Alberto Balestrini.

Esta claro , entonces, que parece que vamos a tener una presidenta mujer. Está claro para todos que eso casi no es una noticia, y no nos sorprende. Está claro que empezamos a superar algunos temas. Está claro, como decía alguien, que cuando una mujer incapaz que esté en un altísimo puesto, habrá igualdad plena entre los sexos. Porque hombres incapaces en altos puestos hay. Pero resulta que para que llegue arriba una mujer tiene que ser un talento. Eso es una injusticia.

Está claro también, me parece, que no es sexismo lo que buscamos cuando buscamos igualdad de géneros e igualdad de oportunidades. Está claro que somos hombres y mujeres con distinta condición social en un país que fue sometido varios años, que no está sometido hoy en la toma de decisiones de su presidente, y que ese es el cambio fundamental que yo creo que hemos tenido hace cuatro años, que tenemos un Presidente que toma las decisiones desde lo argentino hacia fuera, mirando hacia adentro y sin presiones, o soportando las presiones, como otros; y que cambió en la cabeza de todos el modelo de cómo se debe reconstruir la Argentina.

La pregunta es: ¿por qué estamos hablando siempre de reconstrucción?. ¿Por qué tenemos que hablar de la lucha de las mujeres en un país que a cada rato tiene que reconstruirse?. Si se tiene que reconstruir es porque se desconstruyó, es decir, se ha destruido.

Esa destrucción no es algo devastador como lo que deja una guerra; pero ocurre dentro nuestro también. Hay en ese momento una devastación adentro de uno, sin duda alguna, de las mujeres y de los hombres. Y las primeras que salen a expresar esa devastación, la ponen sobre la mesa y no juegan a las escondidas son las mujeres. ¿O no había más mujeres que hombres en los cacerolazos?

Yo no estaba de acuerdo con el “que se vayan todos”; pero ellas iban al frente. Y me decía un alto político brasileño que, en ese año 2001, 2002, ellos se comentaban -los políticos brasileños- qué valor que tiene el pueblo argentino y cómo van al frente sus mujeres. Y lo decían desde un inmenso país donde eso no pasaba de la misma manera. Me decía que era el comentario entre ellos sobre la Argentina.

Quiero decir que, si estamos reconstruyéndonos, si somos un país que debe luchar contra la dependencia, si somos periféricos en este mundo globalizado o pretender hacer que seamos periféricos, si estamos derrotando la cultura de la inserción en la globalización del bajar los brazos, de aceptar el dogma de la globalización; pues entonces la lucha de la mujer tiene que ser como siempre lo pensamos, y como lo pensó Eva Perón, una lucha de la mujer en su país, en su historia, en su tiempo, en su momento, y con el hombre; para salir adelante. No contra el hombre. Ningún espacio ganado al hombre a la fuerza es una lucha que pueda ser nuestra en un país como Argentina.

Es con el hombre y cobrando importancia , siempre y cuando el hombre ceda el espacio que debe ceder, obviamente. Porque si no sí hay que luchar contra los hombres.

La agenda dice que requerimos igualdad de oportunidades y de trato en todos los ámbitos institucionales y sociales, que requerimos el cumplimiento de los derechos laborales y el mejoramiento de las condiciones de inserción laboral para la mujer, el acceso a la justicia de mujeres y niñas que garanticen sus derechos constitucionales, sus derechos sexuales y reproductivos y el cumplimiento efectivo de la ley de salud reproductiva y de procreación responsable que, como Gobernador, siempre llevé adelante aún con los dolores de cabeza que me ha tocado enfrentar. Porque muchos de los nuestros que son progresistas, cuando llega este punto son conservadores y arrugan. Y yo me la banco.

Me banco decir que la mujer es dueña de su cuerpo, y como tal debe poder determinar qué hacer ella, sin que se lo tengan que decir ni las leyes ni la sociedad. Y para los hombres vale lo mismo, si son muy requeridos tiene que decir pará, soy dueño de mi cuerpo.

Pero esa batalla a la que le tienen miedos tantos argentinos es una batalla a dar, y no hay que darla agresivamente porque ustedes saben que en el medio de eso está la discusión del aborto. Y si nos ponemos agresivos en el tema del aborto somos abortistas, y yo no conozco a ninguna mujer que pueda abortar con alegría o felicidad. 

Entonces, es una batalla en la que no somos abortistas, defendemos el derecho de la mujer a defender su cuerpo, defendemos el derecho de la mujer a elegir cuando tener un hijo, defendemos el derecho de la mujer que suele ser víctima de violación en mucho mayor medida que el hombre. Defendemos que la mujer es hoy, y fíjense el avance, están denunciado las violaciones que antes callaban, y que son muchísimas más que las que parecían hace solo una década. Hoy la mujer denuncia. Si no denuncia tiene que ser instada por todas ustedes a que denuncia, a que se anime; porque ese es el cambio, el verdadero cambio.

Defendemos la situación de cientos de miles de pibas de 12 ó 13 años con embarazos, o madres, esa es la realidad que vivimos. Es una realidad social fuertísima. 

Y lo vamos a seguir defendiendo, y va a seguir siendo un tema central de nuestra lucha, ese derecho. Y ese derecho se confunde también con la pobreza, la marginalidad y la exclusión, en gran medida. Por eso es una forma de luchar contra la pobreza, la marginalidad y la exclusión, defender los derechos de la que está marginada, de la que está excluida y de la que ha sido embarazada y tiene 13 años. 

O de la que no quiere tener un hijo y no puede tenerlo, o no quiere tenerlo; y pretenden meterse algunos de afuera a decirnos qué se debe hacer o qué no se debe hacer desde el Estado. Que lo digan desde la religión pero no desde el Estado.

Y les digo más, esto va más allá de la creencia religiosa. Personalmente me siento católico, absolutamente; pero no permito que nadie me venga a decir cómo tengo que ser católico. Esa es la diferencia. 

No es una cuestión religiosa, es una cuestión de derechos, de la vida cotidiana. No se puede amar a Dios y olvidar al hombre. O se ama a Dios y se ama al hombre, entonces, y al Dios que está dentro de cada hombre y de cada mujer, o se está equivocado y lo que se quiere es imponer otra cultura, que es otra cosa.

Se sostuvo que había diferencias absolutamente imposibles de borrar entre hombres y mujeres y que esas diferencias justificaban la cultura reinante. Cuando las diferencias lo único que hacen es marcar la identidad de cada uno, pero no justificar una construcción social, una construcción política, económica; y mucho menos una cultura discriminante.

De ahí salió Simone de Beauvoir a decir, en los años ’50, “la mujer no nace, se hace”. Fijensé, es fuerte, pero da para pensar. La mujer no nace, se hace, cuando entiende que tiene un lugar de lucha y que si se queda quieta, porque está bien en su condición social, o porque se siente cómoda en el rol que tiene y no comprende lo que le pasa a millones de mujeres en el mundo y en nuestra patria, entonces no tiene verdadera condición de mujer.

Ha olvidado su condición en los otros, ha olvidado lo que significa lo otro, la otra, el espejo. Y si uno olvida al otro, si uno es solo con su condición, y no es con los otros, entonces uno está condenado a ser un súbdito. Un ciudadano es con los otros. Una ciudadana es cuando se mueve por los demás.

Quisiera decirles también que el Consejo debe ser un Consejo transversal, que aconseje al Gobernador sobre todas las políticas que se hacen en el Poder Ejecutivo y también que aconseje a los legisladores, hombres y mujeres, de la legislación necesaria.

Hay muchas mujeres en el Poder Judicial y, en general, son muy buenas. Y las que están presentes reciban mi abrazo fraterno y mi saludo.

Quiero decirles que ese Consejo debe ser transversal en el sentido que en lugar de ocuparse de hacer Programas, solamente, o de reunir a las mujeres, solamente de vez en cuando, debe buscar dónde está la discriminación y cuáles son las políticas de apertura que debe haber en cada Ministerio, en cada una de las políticas para la Producción, para el Trabajo, para las políticas sociales. Mi saludo fraterno a las Manzaneras y a las Comadres presentes, luchadoras del barro, de abajo, desde hace muchos años.

Desde la cultura, desde la educación; en la política de seguridad. En todos los casos, en todos esos lugares donde hemos creado promotores desde las organizaciones sociales, que es una novedad, una buena novedad: promotores de derechos humanos, promotores de justicia, promotores de la salud, del trabajo en blanco, de la mujer, etc. Todos esos promotores lo que están haciendo es llenar los huecos que el Estado ha dejado y reconstruyendo el tejido que se quebró, aunque todos en ese momento lo podíamos sentir pero no lo podíamos decir. Fue después, en el 2004- 2005, cuando tuvimos conciencia de hasta dónde se había quebrado el tejido.

Mi experiencia como Gobernador es que durante los años 2002 y 2003 la gente tenía un enorme miedo y podíamos llegar a confundirlo con aprobación y complacencia popular. Y no lo era, era mirar y tener miedo. Y cada vez que indagamos sobre el miedo, el miedo está ahí nomás en las madres. El miedo a la desagregación, a la anarquía, a una guerra civil, a la anomia, a la depresión, en una Argentina cada vez con menos trabajo como se había vivido desde el ’98 en adelante claramente.

Y ese miedo estaba tan presente que cuando empezó a reconstruirse la Argentina, cuando empezó a recuperar su autoestima, cuando la mujer sintió que su marido conseguía trabajo, cuando ella conseguía trabajo, cuando empezó a mejorar y los gobernantes a lo mejor “esperábamos” – y lo pongo entre comillas porque no creo que haya que ocultar las cosas- esperan agradecimiento los gobernantes. En lugar de eso vino el reclamo. Se perdió el miedo y apareció el reclamo. El reclamo de obra pública, el reclamo ecológico, el reclamo social, de la mujer, el reclamo del trabajo, de la justicia, de las víctimas, de las manzaneras. 

En 2004 reuní en enero a mi Gabinete y les dije una sola cosa: piensen que el 2004 es el año de la víctima y de los parientes de las víctimas; porque está siendo fuerte en la Argentina el reclamo de la gente que son víctima de algo. Desde lo mas terrible hasta cosas más nimias, que perder un hijo asesinado, atropellado, víctima de la delincuencia, del gatillo fácil, hasta desaparecido como el caso de Miguel Bru y el caso que tenemos aquí, de Julio López.

Les dije, es el año de las víctimas en el sentido que la víctima ha cobrado fuerza política, ha cobrado fuerza social, reconocimiento alrededor de lo que le pasa. Y es una forma de lucha popular que aparece de esa manera contra la injusticia, contra la impunidad, contra el hago lo que quiero y no se ve, contra el tapar, el ocultar, el callar.

Por eso creamos una Comisión Especial de Protección de los Derechos de la Víctima, y la gran mayoría de los integrantes de esa Comisión y las que mueven, y están y vienen son casi todas mujeres. Y no porque no haya padres, ni hermanos, ni hijos víctimas, sino porque las mujeres salen a la calle, buscan la protección, la exijen, dicen lo que piensan y finalmente, trabajamos allí casi como si fuera un Consejo de la Mujer adicional. 

Y si no fuera por ustedes no tendríamos ese reclamo, no reconoceríamos injusticias, terribles hechos en distintos lugares, impunidad. Redes de impunidad corporativas, regionales, vinculadas a la justicia muchas veces. Redes de impunidad que llegan a veces hasta lo más alto y que es muy difícil desmontar. 

Es muy difícil gobernar buscando la verdad en todos lados. No me voy a poner un halo de santo; pero sí les voy a decir que me interesa mucho más lo que es verdad que lo que es políticamente correcto. Y sobre todo me interesa mucho más lo que es verdad que lo que es mediáticamente correcto.

Por eso no verán en mí actitudes mediáticas permanentes, ni verán en mí decir lo que quieren oír quienes están frente a mí, aunque ojalá diga lo que quieren oír. Verán sí, que trato de decir lo que pienso y trato de dicr la verdad y buscar la verdad en cada caso.

Lo político solo no cubre todo el ámbito de la mujer. Sin lo político seríamos ingenuos o estúpidos, pero con lo político no basta. Millones de mujeres están en otra cosa, se han alejado de la política, han bajado los brazos o simplemente descreen de ella porque la cultura dominante las han llevado a eso, porque muchas veces los medios la llevan a eso.

Porque eso además se muestra como una virtud, el descreimiento es una virtud. Le hacen un reportaje a un actor o a una actriz y dice: “no creo en nadie, no creo en ninguno, no creo en la política, creo en el hombre”. Esa clase de pelotudeces la tenemos que oír por todos lados. Como si la política no fuera el único lugar donde podemos lograr que se cristalice la lucha final.

Es un mérito no creer, es un mérito descreer, es un mérito el individualismo, decir que me ocupo de lo mío, estoy en lo mío. Supuestamente es un mérito. Ese no es un mérito. Este país se hizo pelota por esos méritos y se reconstruye exactamente por lo contrario, por la solidaridad, por el que te duela el otro, por decir la verdad, por pelear por la verdad, por moverse , moverse y moverse, y hacerse cargo del otro. 

Hacerse cargo, ésa es la visión de un gobierno, de un Gobernador, hacerse cargo aunque quede mal, hacerse cargo si pierde o si gana, en los dos casos hacerse cargo.

Hacerse cargo de la verdad. Yo presento proyectos de ley y son bochados, y no me importa. Ojalá fueran votados pero si no son votados quedarán para el futuro porque son ciertos; y muchas de las cosas que ahora se quieren votar las presenté en el 2002, y me hice cargo del Estado que tenía y de la situación que tenía.

Entonces pretendo que se reconozca la búsqueda de la verdad como elemento central para reconstruir la ética, la moral y para reconstruir la credibilidad en aquellos que mandan.

La credibilidad de los que son elegidos, de nuestras Diputadas, de nuestras Senadoras. La credibilidad nos van a hacer fuertes.

Dijo bien nuestro compañero, el presidente Kirchner, el 1º de marzo. Dijo bien que se busca la transparencia política y se habla de la reconstitución institucional. En las instituciones pasa por cambiar el modelo, cambiar la cabeza, hacerle ver a la gente que tiene fuerza dar vuelta a la Argentina hacia el crecimiento endógeno, hacia la inclusión; eso es cambiar las instituciones.

Cómo vamos a pretender cambiar las instituciones desde las academias cuando lo que tenemos es un país que hay que reconstruirlo todo, hay que reconstruir al hombre, a la mujer, a la familia, a las redes, a la solidaridad. Y después tendremos instituciones creíbles y fuertes.

O cambiamos la credibilidad o no habrá cambio institucional. No son las leyes que establecen instituciones las que generan el respeto, es la esencia de lo que está en juego lo que cambia la gente. Cuando se cambia la esencia, lo demás viene solo y con el tiempo.

Estoy totalmente de acuerdo con esa manera empírica, pragmática, contundente y dirigida al corazón y a la mente de todos que el Presidente Kirchner planteó el 1º de marzo pasado.

Nosotros creemos en eso, en que cambiar a través de las conductas es mucho más fuerte que cambiar a través de leyes que a veces no se van a cumplir. Las leyes deben seguir a las conductas y a las costumbres, las leyes no nos van a cambiar mágicamente nada, la lucha -sabiamente tenida- si va a cambiar la situación. La situación del país, de los excluidos, de la impunidad en muchos casos, de los que quieren volver a oprimirnos, de quienes quieren volver a asesinarnos, y están por ahí, volver a hacernos desaparecer. 

La situación de este país hacia el futuro para que tengan trabajo los hijos, los nietos y todos. Queremos 20 años de crecimiento. Y esa lucha va a cambiar completamente la situación de la mujer. Hoy ya están entre nosotras, en política, de igual a igual. Ojalá el día de mañana estén más todavía, sean mayoría las mujeres. Y eso va a generar que seamos todos iguales definitivamente.

Eso sí, si ustedes aflojan, ese machismo va a volver. 

Muchas gracias.
TRABAJO EN COMISIONES

Material de lectura

Así como los obreros sólo pudieron salvarse por sí mismos y así como siempre he dicho, que "solamente los humildes salvarán a los humildes", también pienso que únicamente las mujeres serán la salvación de las mujeres. (…) Nosotras tenemos un objetivo nuestro que es redimir a la mujer. Para ello incluso deberemos ganar previamente la colaboración efectiva de los hombres.

Eva Duarte de Perón
”La razón de mi vida”

Esto realmente me emociona fuertemente, me conmueve, porque no han bajado los brazos en los peores momentos y menos lo van a hacer aún ahora que estamos en la propia situación de tratar de salir del infierno todos los argentinos, aunque todavía estamos en el infierno; no se sale por voluntarismo del infierno, se sale construyendo una alternativa y una propuesta diferente y eso lleva tiempo para poder salir bien. Se puede salir con discurso, pero en la acción cotidiana ustedes saben que hemos avanzado aunque todavía falta muchísimo más para avanzar y seguramente muchos gobiernos que puedan complementar la salida institucional de la Argentina.

Presidente Néstor Kirchner

 Acto de homenaje al Día Internacional de la Mujer. Casa Rosada, marzo de 2006.


A través del tiempo hubo numerosas luchadoras que se hicieron ver y oír por distintos derechos humanos, todo avance de las mujeres es un avance de la sociedad y, por lo tanto, también de los hombres. Quien piense que el avance de las mujeres opera sobre el retroceso de los derechos de género que pueda tener el hombre, se equivoca rotundamente. El verdadero avance es el que integra a la mujer a los derechos de todos.

Gobernador Felipe Solá 

Apertura de las jornadas en conmemoración 

del Día Internacional de la Mujer. 
La Matanza, 8 de marzo de 2006.

 Este es el siglo de las mujeres.

Senadora Cristina Fernández de Kirchner 

París, febrero de 2007.
Consignas de trabajo

· Rol de las Mujeres en la militancia social y la actividad política.

· El Consejo Provincial de las Mujeres como herramienta para el protagonismo: propuestas sobre sus temas centrales y su 
modalidad de trabajo.

PLENARIO GENERAL DE COMISIONES

NOTA:  Los talleres y subgrupos en que trabajaron cada una de las 20 comisiones están siendo transcriptos para que formen parte de la relatoría final tal cual fue el compromiso asumido.

Preliminarmente, se presentan las conclusiones de una o varias comisiones que fueron leídas por las voceras en el Plenario.

Apertura del Plenario:

Homenaje a las mujeres desaparecidas en la última dictadura militar.

Comisiones N°  , 9 y 20

Propuestas de organización del Consejo Provincial

· Asamblea preparatoria: local y regional.

· Crear Consejos Distritales donde no existen.

· Representantes del Consejo en lo local: municipios y delegaciones.

· Creación de un Consejo zonal.

· Consejo autónomo, con presupuesto y poder de decisión.

· Presupuesto: porcentaje del PBI con estructura y presupuesto propio.

· Consejo con rango de Ministerio.

· Armar redes con todos los estamentos (ONG, legislativos, judiciales) y que el Consejo asuma funciones como coordinador de las mismas.

· Generar una base de datos: nacional, provincial y municipal.

· El Consejo deberá conformarse de áreas institucionales y sectores gremiales.

Comisión N° 2

El rol de las mujeres en la militancia social y actividad política

· Concebir la política como herramienta de transformación de la realidad.

· Recuperar las virtudes originales de la política: solidaridad, desinterés, compromiso, honestidad.

· La política como resultado del protagonismo y participación activa en las organizaciones sociales.

· Promover el rol activo en la participación sindical en ámbitos tradicionalmente ocupados por hombres.

· Superar el concepto de militancia social y política de la mujer sesgada al asistencialismo (provisión de recursos) promoviendo derechos y programas de Estado.

· Que la política deje de apropiarse del trabajo social, tomando como condición a los favores por votos.

· Generar una nueva lógica de participación política desde una construcción colectiva no individualista. 

Propuestas de organización del Consejo Provincial

· Debe ser una herramienta democrática de transformación, formación de ciudadanía control y participación política independiente del gobierno de turno, que trascienda las viejas prácticas de utilización partidaria y que se concreten las propuestas no quedando en lo discursivo.

· En los 134 distritos la creación de mujeres organizadas en red sea integrando todos los actores sociales y que formen parte de un consejo distrital de la mujer, teniendo lína directa con el CPM.

· División del Consejo en distintas áreas (salud, educación, violencia, salud sexual y reproductiva, derechos humanos, minoridad, trabajo, acción social, entre otras.)

· Que el Consejo llegue a cada distrito. Que funcione en relación al gobierno municipal ya que como Estado es el que debe ser el garante de que todas las propuestas e inquietudes de las mujeres sean no sólo escuchadas sino también resueltas

· Que el Consejo ofrezca capacitación e información sobre derechos de la mujer. 

· Que esta representación sea colectiva.

Temas prioritarios

· Violencia contra la mujer. Hogares de tránsito para mujeres golpeadas.

· Salud sexual.

· Mujeres privadas de libertad.

· Capacitación laboral y política.

· Información sobre derechos de las mujeres.

· Acceso en igualdad de condiciones laborales y guarderías.

· Cobertura para todas las amas de casa.

Comisiones N° 3, 10 y 12

El rol de las mujeres en la militancia social y actividad política

· Falta capacitación sobre todo en regiones rurales.

· Armar mesas de trabajo con representantes barriales y profesionales, que asistan a las mesas, con referente del Consejo de las mujeres para atender la problemática de educación, violencia.

· Crear espacios de contención para adolescentes con deporte, arte y cultura.

· Nosotras mismas nos ponemos limitaciones, hay que ir adelante y valorarnos más entre nosotras.

· Hay que cambiar la cultura machista.

Propuestas de organización del Consejo Provincial

· ¿Qué se va a defender en el Consejo?

· ¿Conformación del Consejo? ¿Cargos? ¿Poder? ¿Para qué? ¿Podemos hacerlo mejor?

· Convocatoria desde las bases a distintas personas, no siempre a los mismos, para trabajar en la unidad.

· Que se difundan todos los programas de la provincia y de la nación: hacer una red de comunicación real.

· Fortalecer la política distrital o territorial con voluntad política del Estado.

· Sostener las decisiones que garantizan el trabajo en red, de la mujer más allá de los bloques políticos de turno.

· Formación de Consejos municipales y su relación con el provincial.

· Si los municipios no adhieren al Consejo provincial, se podrían hacer a través de sedes la interrelación con dicho municipio.

· Redes de comunicación además de página web y correo electrónico.

Temas prioritarios

· Adicciones.

· Violencia en todos los órdenes: social e institucional.

· Discapacidad.

· Tercera edad: abuso, discriminación, violencia.

· Comisarías de la mujer, su funcionamiento.

· Atención primaria de la salud: salas de primeros auxilios que funcionen las 24 horas, con especialidades como oncología.

· Alfabetización.

· Violencia laboral.

· Falta de programas con continuidad.

· Jardines maternales y más espacios verdes.

· Paritarias: que se incluya a la mujer. Equidad salarial y de representación.

· Aborto: relevar todos los distritos de la provincia de Buenos Aires, que salgan opiniones.

· Fomentar el lugar que ocupa la mujer en la sociedad.

· Tomarlo desde distintos lugares, social, salud, laboral, etc.

· Fomentar la participación barrial sobre el tema.

Comisiones N° 4, 15, 16

El rol de las mujeres en la militancia social y actividad política

· Es necesario motivarnos y capacitarnos solidariamente para un nuevo liderazgo que permita ampliar el abanico de espacios de participación. Esto se hace posible y se ve facilitado a través de la construcción de una red de contención que permita la inclusión política y una nueva ética. Ética que vendrá de la mano de las mujeres y encarnará una nueva y genuina forma de hacer política hoy.

· Hacer valer nuestros derechos.

· “Las mujeres ¿en la cárcel o en la casa?”.

· Como defensoras de los derechos de las mujeres

· Como instructoras de la gente por sus derechos laborales.

· Ayudar a difundir nuestras acciones para lograr un presupuesto.

Propuestas de organización del Consejo Provincial

· En relación a las formas organizativas el Consejo Provincial debe estar formado por representantes municipales, gremiales, movimientos sociales, organizaciones de la comunidad y otros organismos gubernamentales. 

· Que el Consejo de la Mujer dependa del Gobierno.

· Organización municipal: deberán tener representantes con cargos revocables.

· Garantizar la representatividad del colectivo social tomando como unidad al barrio y de allí trabajar hacia las delegaciones, los municipios y la nación.

· Es indispensable no partidizar las decisiones.

· Presidente, Vice, vocales, Secretaria ejecutiva.

· Que haya Consejos Locales y Redes “dentro” de cada localidad como “redes barriales”. 

· Habilitar líneas telefónicas para comunicación permanente.

· Habilitar a cualquier persona a realizar una denuncia de violencia más allá del vínculo para que se tomen las denuncias antes que sucedan los golpes.

· Que el Estado ponga la mirada dentro del pueblo y no en el afuera.

· Creación de centros barriales donde no los hay.

Temas prioritarios

· Fortalecer las redes institucionales.

· Fiscalizar las políticas de género y monitorearlas.

· Derechos de la mujer en seguridad, salud, educación y conciencia.

· Atención integral a la violencia (red de contención a víctimas, seguridad jurídica y policial).

· Adolescentes explotados: Sin trabajo recurren a lo que tienen más cerca “el robo, drogarse y cosas peores”.

· Adecuación de cárceles a necesidades de la mujer y sus hijos.

· Creación de Comisaría de la Mujer en todos los distritos.

· Capacitación para referentes barriales y manzaneras. 

· Discriminación, explotación y acoso en los ámbitos laborales.

· Capacitar y difundir temáticas y normativas referidas a la mujer para difundir de boca en boca.

· Adopción. Atender problemáticas.

· Igualdad de oportunidades laborales (acceso a un cargo público).

· Información sobre organismos que coordinen y que funcionen como redes.

· Hogares de tránsito.

· Seguridad de la mujer: seguimiento contención con  psicólogos.

· Campañas de información: colegios, TV, radio, con volantes y boletines.

· Derechos a la maternidad. Acoso sexual laboral. Acoso psicológico.

Comisión N° 5

El rol de las mujeres en la militancia social y actividad política

· Participación, presencia, voceras y luchadoras.

· Enseñanza de la igualdad de derechos desde la escuela.

· Manzaneras: se convirtieron en actoras políticas a través de organización de “mateadas” y la comunicación con la gente.

· La mujer ocupa todos los espacios: familia, forma los hijos, política, desde las manzaneras hasta la maestra.

· Militan por la vida y la función pública.

· Recuperaron los derechos de la mujer (algunos funcionarios no respetan nuestros derechos).

· Luchar por las fuentes de trabajo, conformando pequeñas industrias.

· Accionar desde lo legal y usar este recurso.

· Nunca más callarnos.

Temas prioritarios

· Falta de salida laborar: planes sociales que promueven el ocio.

· Madres muy jóvenes: con parejas sin inserción laboral o sin parejas.

· Municipios que no trabajan en las necesidades de los barrios.

· Barrios muy inseguros.

· Discriminación: no dejan trabajar sobre las necesidades del barrio.

· Falta de valores y baja autoestima en la población.

· Motivación en los jóvenes: las escuelas talleres no fueron productivas.

· Microemprendimientos: productivos y no asistenciales.

· Adicciones y violencia: falta de centros de formación y recepción. 

· Gente humillada: necesitan que la escuchen.

· Necesidad de información y capacitación.

· Machismo: ya que imposibilita al hombre el ser generador de expresión barrial.

Las participantes solicitaron a los funcionarios no bajar los brazos y continuar con la búsqueda y aparición con vida de Julio Jorge López.

Comisiones N° 6, 18 y 19
El rol de las mujeres en la militancia social y actividad política

· Ocupar espacios y buscar espacios comunes entre hombres y mujeres para encarar problemáticas comunitarias, respetando la diferencia de género.

· Superar el ámbito de lo privado para articular con el ámbito público e incidir en la creación de leyes

· Aumentar la participación de la mujer en el ámbito público progresiva e indeclinablemente.

· Trabajar en la autovaloración de la mujer promoviendo desde la educación la circulación del conocimiento y la valoración del rol de la mujer, de sus derechos y el alza de su autoestima.

· Promover acciones que favorezcan la toma de conciencia de hombres y mujeres sobre las responsabilidades dentro de los ámbitos laborales en las instituciones donde se desarrollan y ejecutan las distintas políticas públicas, y no sólo a nivel de las instituciones públicas, sino hacia dentro de la familia.

· Apostar a través de la militancia para una renovación institucional que permita un cambio cultural.

· Apostar a la desjudicialización de la víctima, sea esta hombre o mujer, para luchar contra la injusticia y la impunidad.

· Es obligación de la mujer ayudar, orientar y capacitar desde distritos que estén mejor organizados hacia otros que estén menos organizados.

1) En temas relevantes como violencia sexual, acoso laboral, procreación responsable.

2) A nivel de organización institucional.

3) En el planeamiento y ejecución de políticas públicas.

· Promover el derecho a la capacitación (planes y proyectos productivos).

· Ayudar a modificar las conductas discriminatorias en la toma de decisiones y establecer mayor participación de las mujeres en este proceso y al reconocimiento de la problemática de discriminación, tanto desde la dirigencia como de los pares.

Propuestas de organización del Consejo Provincial

· Incidir en las estructuras del Consejo de modo tal de permitir la inclusión de la militancia de base.

· Establecer que las decisiones del Consejo sean vinculantes para los organismos públicos a la hora de tomar decisiones en las problemáticas que afectan a la mujer en la toma decisiones sobre los programas y rescursos.

· Que la agenda del Consejo priorice los temas vinculados con la educación, la violencia con las mujeres, salud sexual y reproductiva, nutrición, calidad de vida y calidad de muerte.

· Crear comisiones distritales y delegaciones del Consejo en territorio y una mesa consultiva o de gestión de carácter multisectorial, invitando a la participación barrial, o los centros de Integración Comunitaria.

· Crear líneas posibles de trabajo para que el Consejo fortalezca el ejercicio de los derechos de las mujeres como así también la circulación del conocimiento.

· Crear Asambleas de discusión y debate: para poder soslayar en lo posible el debate por el poder mismo, si esto fuera posible. 

· Creación de un Foro Decisión de Mujeres que trasmita hacia arriba (la dirigencia), hacia abajo (la militancia de base), hacia fuera (la sociedad) y transversalmente, el producto del debate y ejecutar las acciones para llevar adelante lo decidido.

· Implementación de políticas públicas: asegurar la distribución del conocimiento para resolver las problemáticas con equidad.

· Descentralización operativa: en los distintos distritos con relevamiento de necesidades y programas que les den respuesta.

· Promover debates y encuentros regionales desde el Consejo.

· Espacio físico del Consejo: para que se sienta como propio.

Temas prioritarios

· Transformar la política con recursos profesionales, infraestructura y económicos y articularlos en proyectos existentes: “proyectos de vida”.

· Capacitación en red: a padres en prevención de adicciones.

· Articular los recursos y programas que existen.

Comisiones N° 7, 14 y 17

Propuestas de organización del Consejo Provincial

· Una mesa barrial que tenga apoyo profesional e integrada por todos los sectores sociales porque todas somos afectados.

· Un integrante del Consejo debería tener participación en las mesas barriales para saber lo que pasa.

· Crear espacios de capacitación, recreación, deportes, inserción laboral para que los jóvenes encuentren su espacio en la sociedad.

Temas prioritarios

· Drogadicción: insertar a la mujer, madre, en la problemática que están matando a los jóvenes y no tanto.

· El control de natalidad, violencia familiar, falta de comida a los chicos.

· Desde el rol político social que la mujer desempeña hacer oído a redes y lugares donde los chicos afectados reciban la adecuada contención y con la participación y capacitación de las mujeres madres.

· En las comisarías de la mujer debe haber alguien con responsabilidad para tomar las denuncias y comprometerse.

· Salud reproductiva:


* Información para prevenir embarazo adolescente.


* Educación en salud en general.

· Educación: asegurar el acceso a la educación de todas las niñas.

· Identidad: plan de documentación gratuita.

· Microemprendimientos para mujeres.

· Capacitación para acceder al ámbito laboral.

· Necesidad de abrir carreras terciarias y universitarias.

· Casos de violencia psicológica y física- Relacionado con seguridad.

· Exclusión laboral: cuando la mujer sobrepasa cierta edad.

· Problemática de salud en relación a la entrega de remedios en hospitales municipales y provinciales.

· Espacios lúdicos, recreativos, deportivos y artísticos que garanticen espacios de contención para los adolescentes.

· Discapacitados: falta de recursos.

· Tercera edad: falta de apoyo económico y afectivo.

Comisiones N° 8, 11 y 13

El rol de las mujeres en la militancia social y actividad política

· No existe la política sin militancia social.

· Es importante la participación activa en los espacios de poder a través del trabajo comunitario y social, pero pretendemos que esa participación se dé en todos los espacios de poder.

· La mujer tiene un rol multiplicador, es capaz de hacerse cargo de varias cosas a la vez tanto en el plano familiar, social y político.

· La mujer atiende los problemas barriales, denuncia. Es formadora de líderes.

Propuestas de organización del Consejo Provincial

· Que sea un espacio de reflexión sobre nuestro protagonismo político.

· Mediador y contralor entre las necesidades de las mujeres y las políticas.

· Que forme a las mujeres para la negociación y el ejercicio de las políticas.

· Había dos posturas:

1. La gran importancia de que cada distrito elija una representante que sea autoridad en el Consejo Provincial..

2. Creación del consejos a nivel municipal o distrital.

· Un representante por ciudad que actuaría como vocero y elevaría los relevamientos y resoluciones a un representante zonal que conformaría el Consejo Provincial de las Mujeres.

· Trabajo territorial organizado por equipos, y estos equipos formados por profesionales, referentes y miembros de organizaciones locales y barriales.

· Destinar presupuesto propio para el Consejo de las Mujeres.

· Que el Consejo proponga cupo del 50% al Legislativo para la Ley de Cupo.

· Ocupar espacios fundamentales en la toma de decisiones.

· Conformar una red de comunicación formal para difundir las políticas y programas provinciales y nacionales.

· Fortalecimiento de las políticas distritales o territoriales.

· Continuidad de la red de mujeres más allá de la política de turno.

· Capacitación para profesionales en política de género y violencia familiar.

Temas prioritarios

· Violencia familiar

1. Asistencia a mujeres, buena respuesta de la comisaría de la mujer, pero prevalece el miedo ante la denuncia.  Mejorar en aquellas que no funcionan correctamente.

2. Abordar la violencia institucional.

3. Necesidad de refugios para víctimas de violencia doméstica y posterior acompañamiento de la víctima. Asistencia en la reinserción social y asistencia psicológica y médica.

4. Asistencia de menores golpeados, posibles futuros golpeadores.

5. Equipos de profesionales para la atención de las problemáticas locales y que respondan al Consejo.

6. Abuso y violencia en la tercera edad.

· Adicción y adolescencia

1. Libre acceso a la droga en el barrio. ¿Legalización como posible solución?

2. Comercio ilegal de la droga. ¿Legalización como posible solución?

3. Tratamiento de la drogodependencia como síntoma de alguna enfermedad psiquiátrica.

4. Contención a la familia de los adictos.

· Adopción

1. Demasiadas trabas burocráticas para dar un hogar a niños desamparados.

2. Reforma de la Ley de Adopción.

· Madres sostén de familia

1. Guarderías estatales, las existentes no dan abasto. Herramienta fundamental para la participación de la mujer en la vida política y social.

2. Contemplar el trabajo no remunerado doméstico.

3. Contemplar el trabajo no remunerado social en los barrios.

4. Fomentar el trabajo barrial.

· Sexualidad y adicción. Educación

1. Información como prevención.

2. Inclusión de las temáticas dentro del plan de estudio.

3. Tratamiento del tema como política de Estado.

4. Organización de becas para niñas desde el Consejo de las Mujeres.

5. Educación sexual y educación en salud reproductiva.

6. Capacitación en zonas rurales. Programas de alfabetización.

· Mujeres y trabajo

1. Situaciones de discriminación por edad y por hijos (discriminación de mujeres por mujeres).

2. Necesidad de igualdad de contratación entre hombres y mujeres.

3. Microemprendimientos productivos para mujeres desde el Consejo.

Comisiones N° 19 y 20

El rol de las mujeres en la militancia social y actividad política

· Movilizadora y promotora de proyectos.

· Apoyo a otras mujeres.

· Radar de necesidades de los otros.

· Articuladora de políticas y necesidades del pueblo.

· Veedora de las actitudes de quienes desempeñan cargos jerárquicos.

· Con participación en la planificación de estrategias territoriales y estrategias para la inclusión y capacitación de mujeres jóvenes.

· Recuperadora de la dignidad de la actividad política: rol activo de la mujer. Ser actora y no observadora.

Propuestas de organización del Consejo Provincial

· Asambleas preparatorias: local y regional.

· Crear Consejos distritales donde no existen.

· Representantes del Consejo Provincial en lo local: municipios y delegaciones.

· Creación de un Consejo zonal.

· Consejo autónomo, con presupuesto propio y poder de decisión.

· Presupuesto: porcentaje del PBI con estructura y presupuesto propio.

· Consejo Provincial con rango de Ministerio.

· Crear  bases de datos nacional, provincial y municipal.

· Armar redes donde no haya Consejo Municipal incluyendo todos los estamentos, ONG, legislativos, judiciales, institucionales y gremiales.

Temas prioritarios

· Salud y educación.

· Formación y generación de empleos con igualdad entre el acceso al trabajo y salarios.

· Revisión de la Ley de Adopción.

· Violencia familiar y laboral. Acoso Sexual.

· Tercera Edad: cuidado y contención.

· Responsabilidad paterna y planificación familiar.

· Iguales condicionantes de trabajo para hombres y mujeres en relación con los niños a cargo.

· Despenalización del aborto.

· Desaparición de niños y mujeres.

· Discapacidad.

· Formación dirigencial para mujeres.

PRINCIPALES PROPUESTAS PARA EL TRABAJO DEL CONSEJO PROVINCIAL DE LAS MUJERES

 

Fortalecer el liderazgo de las mujeres:
· Fortalecer redes y grupos de mujeres. 

· Capacitarnos en planificación, liderazgo y comunicación. Recorreremos la historia de nuestro pueblo y de sus mujeres, hablaremos sobre el Estado y el proyecto nacional, sobre gestión pública municipal y sobre el ejercicio de la conducción en ámbitos políticos, sociales y públicos.  

· Elaborar propuestas sociales, gremiales y de gobierno para nuestra actuación como candidatas.
Reivindicar sus derechos y lograr la igualdad de trato:
· Elaborar e implementar estrategias locales de prevención y erradicación de la violencia contra las mujeres, en articulación con el gobierno provincial. 

· Elaborar e implementar campañas con jóvenes y adolescentes referidas a la salud sexual y reproductiva, fortaleciendo a las mujeres en la toma de decisiones sobre su proyecto vital.  

· Elaborar proyectos compartidos para presentar a las áreas de gobierno o a los concejos deliberantes. 

· Compartir conferencias, charlas o presentar obras de teatro u otras expresiones artísticas que sensibilicen sobre el rol y los derechos de las mujeres.
COMENTARIOS FINALES

Cecilia MERCHÁN
Coordinadora nacional del Programa de Fortalecimiento de Derechos y Participación de las Mujeres “Juana Azurduy”

Las conclusiones hablan del nivel político y de la capacidad de las mujeres en el trabajo realizado en los talleres y en nuestros ámbitos y experiencias.

Con respecto al ámbito de la participación es importante señalar la participación de todas en todos los temas y ello es garantía del éxito de este proceso.

Este Programa de Fortalecimiento de Derechos y Participación de las Mujeres “Juana Azurduy” que trabaja actualmente en 19 provincias de país está abierto a cad una de ustedes desde el lugar donde actuen para que hagan sus aportes y se transformen en promotoras y coordinadras del mismo.

Les deseo el éxito en la conformación de este Consejo Provincial porque será el éxito de todas las mujeres del resto del país.

Claudia BERNAZZA
Presidenta del Consejo Provincial de las Mujeres

Una aclaración con respecto a la sede y el presupuesto del Consejo, que muchas voceras plantearon. Creo que aún no tomamos conciencia de que las mujeres tienen derecho a incidir en todo el plan de gobierno. Por lo tanto, nuestra sede es la Casa de Gobierno, nuestro presupuesto, todo el presupuesto. 

Seremos como la mugre, estaremos en todos lados. 

Es decir: si la mujer se ocupa de la agenda del desarrollo, tiene que incidir en todas las decisiones que se toman en materia de políticas públicas, porque hay desarrollo si hay desarrollo de la mujer. 

No hay justicia social, ni independencia económica ni soberanía política, si no hay justicia con las mujeres, independencia económica y social de las mujeres y soberanía de las mujeres sobre su cuerpo y sobre sus decisiones sexuales.
PALABRAS DE CIERRE

Mario OPORTO
Jefe de Gabinete de la provincia de Buenos Aires

La Creación del Consejo Provincial de las Mujeres institucionaliza la voluntad política de este gobierno, de promover la igualdad de oportunidades y la equidad de género en y desde el Estado bonaerense.

La creación del Consejo es la coronación de distintas políticas que promueve y defiende la Provincia, no sólo ligadas al necesario protagonismo de las mujeres sino a reconocer la autonomía de la mujer a decidir sobre su cuerpo en materia de procreación, porque hace a la dignidad de la persona tener soberanía sobre su cuerpo.
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