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EVALUACIÓN DE IMPACTO INTEGRAL 
Presentación

La Subsecretaría de Gestión Pública asiste a las distintas áreas de la administración pública provincial, con el objetivo de fortalecer al Estado como proyecto político y social.

Durante la gestión 2004 – 2007 las acciones de la Subsecretaría se desarrollan en el marco del Plan Trienal de la Gestión Pública 2004 – 2007 (PTGP 04/07), y se organizan en tres ejes:

· Fortalecimiento del Estado como proyecto político y social, a cargo de la Dirección Provincial de la Gestión Pública

· Incorporación de innovaciones de carácter transformador, a cargo de la Unidad de Coordinación de Programas de Innovación.

· Formación para el cambio cultural, a cargo del Instituto Provincial de Administración Pública.

A través del Plan Trienal de la Gestión Pública se desarrollan diferentes asistencias, asesoramientos y proyectos formativos con el objetivo de fortalecer la capacidad de gestión del Estado.

Existen áreas del Estado provincial que de forma especial han llevado a cabo proyectos de mejora de la institución, abarcando los tres ejes del Plan Trienal de la Gestión Pública.

La evaluación de impacto integral consiste en la valoración que han tenido en un organismo provincial específico diferentes asistencias técnicas y proyectos formativos  implementados por la Subsecretaría.

A diferencia de los demás momentos de evaluación, donde el foco de análisis está puesto en la evaluación de proyectos, en esta oportunidad, el objeto de estudio es el organismo que ha implementado los proyectos de mejora de la gestión.

Estrategia de trabajo

La evaluación de impacto integral la lleva a cabo un equipo de trabajo conformado por personas provenientes de diferentes áreas de la Subsecretaría de la Gestión Pública, coordinado por la Unidad de Coordinación Técnica Administrativa.

Este grupo de trabajo realiza en primer lugar la selección del organismo que será tomado como sujeto de análisis. En segundo lugar se lleva a cabo una reflexión y análisis de las actividades realizadas en ese organismo por las diferentes áreas de la Subsecretaría.

Producto de ese análisis, surgen dos tipos de evaluación de impacto integral, sustentados por razones de viabilidad y oportunidad de la evaluación:

1- Aquellas realizadas por el equipo  interáreas de la Subsecretaría de la Gestión Pública, con la información disponible, a través de la valoración y la participación de los actores que han llevado a cabo las asistencias.

2- Aquellas que involucran al organismo en el diseño e implementación de la evaluación integral, Incluyendo un trabajo de campo más extenso, con la participación de responsables de proyectos, empleados y usuarios de los servicios.

Una vez definido el organismo y el tipo de evaluación de impacto integral se construye un “mapa” de las acciones realizadas por la Subsecretaría en cada organismo. Se realiza una búsqueda de material, evaluaciones realizadas y documentos escritos. Entre otras fuentes.

Como producto de este trabajo se logra una  descripción de las acciones donde es posible identificar:
· Una línea cronológica de las acciones realizadas.

· Una visualización de tipos de actores involucrados.

· Relación entre las diferentes acciones.

Esto permite llevar a cabo una evaluación por proyecto, para luego construir una mirada integral desde la Subsecretaría en su conjunto y sobre el organismo seleccionado como unidad de análisis.

Como última etapa en el diseño se definen y construyen las estrategias y metodologías para evaluar cada caso.

La evaluación de impacto integral sigue los criterios de evaluación de cada uno de los momentos del Sistema de Evaluación del Plan Trienal de la Gestión Pública 2004 - 2007:

· Es participativa.

· Se construye sobre la base de la valoración de los protagonistas de los proyectos, no se realiza de forma externa. Es un proceso de autoevaluación.

· Utiliza una variedad de metodologías cuantitativas y cualitativas, con el propósito de poder  aproximarse de la mejor manera a la comprensión de los fenómenos. 

Objetivo de la evaluación de impacto integral

El objetivo de esta evaluación es valorar la incidencia que las acciones realizadas por la Subsecretaría han tenido en la mejora concreta de la gestión del organismo.

Ejes de indagación

· Cantidades de personas involucradas en las acciones de la Subsecretaria: su relación con la cantidad total de agentes del organismo.

· Descripción del perfil de personas involucradas: rol, jerarquía,  acciones que llevan a cabo. Lugar de procedencia, grado de formación, escalafón de pertenencia (Servicio Penitenciario).

· Integración de las acciones en un plan institucional: identificación de las personas o áreas que solicitaron cada asistencia.

· Identificación de cambios en los equipos de trabajo y la institución.
· Cambios en los proyectos y acciones que la institución lleva adelante.
· Cambios en la calidad final del servicio que la institución presta
Guía de análisis

1- Identificación del / los pedidos concretos del organismo. Registro de la situación inicial. 

· Descripción de la problemática y la necesidad expresada por el organismo.

· Síntesis de la asistencia técnica, acompañamiento o proyecto formativo realizado. Ubicación temporal.

· Cantidad de personas involucradas.

· Origen de la demanda.

· Nivel de respuesta a la / las necesidades  expresada por la institución

2- Identificación de cambios en los equipos de trabajo y la institución

· Actitudes, comportamientos y concepciones de los equipos de gestión de la institución.

· Condiciones de trabajo de los equipos*.

(*Condiciones de trabajo: organización de la tarea, comunicación, condiciones ambientales).

· Fortalecimiento o consolidación institucional.

Ámbitos de indagación:

· Cambios en los proyectos y acciones que la institución lleva adelante (modificación de los existentes y surgimiento de nuevos).

· Cambios en la calidad final del servicio que la institución presta ¿Existen registros de mejora de la satisfacción de los ciudadanos – usuarios?

· ¿Han surgido nuevas necesidades o problemáticas de cambio institucional a través de la acción realizada?

· Otros aspectos no contemplados en los puntos anteriores

3- ¿Hasta qué punto los cambios visualizados se deben a la intervención realizada por la Subsecretaría, a otros factores, a la combinación de ambos? Identificación de otros factores.

4- ¿Cuáles fueron los principales obstáculos encontrados a la hora de realizar la acción requerida?

5- ¿Qué aprendizajes le  dejó a la Subsecretaría la acción realizada?
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